

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 25 de Febrero de 1904

NÚM: 969

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circu-
lación en la capital y en la pro-
vincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este
licor se conside-
ra hoy día como
una necesidad
para los débiles
de estómago.

¿Queréis la Salud?



EL FERRO-
QUINA-BISLE-

MILAN

RI es de efecto estomacal, tónico
y reconstituyente; excita el
apetito, facilita la digestión,
fortalece el estómago y el cere-
bro y procura una pronta asimila-
ción de los elementos nutritivos,
aumentando los glóbulos
rojos de la sangre.

Para los pedidos en
España dirigirse á
Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA

LA GUERRA

Parece se dibujan en el horizon-
te algunos nubarrones de mal
presagio. Los cañonazos que reci-
procamente se dispararan rusos
y japoneses será muy posible ten-
gan eco no muy lejos de nosotros.
Inglaterra, Alemania, Francia,
están arma al brazo, preparadas
á los acontecimientos: unos y
otros tienen sus simpatías decidi-
das ya por los asiáticos ya por los

Europeos. ¿Y España? No hay que
preguntarlo. España se inclinará
indefectiblemente del lado opues-
to á los intereses nacionales. Son
en tan gran número los erro-
res cometidos por nuestros go-
biernos desde épocas remotas, que
no hay que esperar acierto en sus
decisiones.

La ignorancia, no ya del pue-
blo, si que también de los gobier-
nos respecto al verdadero estado
de otras naciones induce, con la
mayor buena fe, á grandes equi-
vocaciones. Esto sucedió hace po-
cos años con motivo de la guerra
chino-japonesa. No solo los espa-
ñoles, también Francia, que yo
recuerde, decía: «Todas nuestras
simpatías son para los japoneses;
admiramos su valor temerario,
su patriotismo, etc, pero recono-
cemos su inferioridad respecto á la
China y su heroísmo resultará
inútil».

Pues bien; no resultó, como to-
dos sabemos, inútil, y, contra la
creencia de muchos, el Japón
venció á la China. Es mal papel
el de profeta en esto de las gue-
rras internacionales. Locuras co-
mo la nuestra de querer medir
nuestras armas con los Estados
Unidos se registran pocas en la
historia. Lógicamente pensando
hay que suponer que, en el caso
actual, rusos y japoneses habrán
calculado sus respectivas fuerzas
comparadas con las del contrario
y ambos combatientes creerán en
su propia victoria.

Pero como, á lo que parece, en
estas luchas se debe, hoy más que
nunca, contar con la huéspedea,
aquí ya no hay lógica ni suposi-
ción que valgan. ¿Con qué secre-
tas ayudas cuenta el Japón? ¿Con
qué aliados posibles cuenta Ru-
sia? ¿Cuáles serán las consecuen-
cias si estas ayudas y alianzas en-
tran en juego?

Difficil de prever. No obstante
y según no pocos indicios, el pro-
blema parece planteado en estos
términos: Inglaterra y Estados
Unidos en favor del Japón. Fran-
cia, con toda seguridad y Alema-
nia, muy probablemente, en favor
de Rusia. Las dos primeras, apar-
te sus intereses del momento, na-
da tienen que temer de la raza
amarilla; no así las restantes, con
las demás naciones europeas.

¿Estamos nosotros los españoles
metidos en el tinglado? Hay, re-
pito, que temerlo. El ejemplo de
Gibraltar para nada influirá, en
todo caso, á menos aún lo que le
sucede á Portugal. Cierto que
esta nación, en el orden econó-
mico nada tiene que agradecer á
su protectora Inglaterra; pero gra-

cias á esta protección la dinastía
portuguesa va tirando. ¿Y no ha-
remos bastante nosotros, dirán
nuestros monárquicos, si, á ejem-
plo de Portugal, conseguimos
igual fin?

Ese movimiento de tropas,
ciertos actos del ministro de la
Guerra, la baja espantosa de
nuestros valores, subida de los
cambios, etc., etc., son un pres-
agio nada lisonjero.

¡Y sobre todo ello, tener la se-
guridad de que, si nos metemos
en el baile, nos tocará bailar con
la más fea!

REACCIÓN Y REVOLUCIÓN

Han sido tan escandalosos los
vandálicos hechos presenciados
por el pueblo de Madrid, en los
que se ha acuchillado en la calle
á gente indefensa por los esbirros
de Maura que *La Correspondencia
de España*, órgano conservador,
de opinión sana y nada sospecho-
so para las instituciones, justa-
mente indignado publica un lu-
minoso artículo con el título que
encabeza estas líneas, del cual
tomamos los siguientes é intere-
santes párrafos:

«Para nadie, ni aun para nosotros,
monárquicos fervientes, pueden tener
discalpa los inauditos atropellos de
que ayer fueron víctimas los republi-
canos y los pacíficos transeúntes á qui-
enes sorprendieron las brutales cargas
ordenadas por Sanchez Guerra, por ese
hombre fanático que hace más daño á
la Monarquía con sus irritantes intem-
perancias, que todos los Salmerones
habidos y por haber.»

Hemos pedido cien veces, y seguire-
mos pidiéndolo, que los monárquicos
combatan á los republicanos sin tre-
gua ni cuartel, oponiendo á un voto
otro voto, á un mitin otro mitin, á una
manifestación otra manifestación, á una
idea otra idea, abandonando indolen-
cias, dejándose de apatías, renunciando
á comodidades, peleando por D. Alfon-
so XIII como ellos pelearon por la Re-
pública: con fé y con entusiasmo, con
actividad y con sacrificios.

Pero de eso á pedir el empleo de la
fuerza bruta, de los sabios, de los esbi-
rros, de la razón suprema del bárbaro
atropello, hay un abismo que no pue-
den salvar, ni nuestra conciencia, ni
nuestro amor al trono.

¿Quién impide á esos señores monár-
quicos, que sirven al Rey digiriendo
cómodamente nóminas, consejos y mi-
nutas propagar sus ideas como las pro-
pagas los republicanos? ¿Oceen acaso
que el dinastismo se muestra cediendo
á las fuerzas policíacas que viertan
sangre inocente ó culpable? ¿Estienden
acaso que practica servicio alguno á la

Monarquía excitando, provocando, es-
gendrando la revolución armada? ¿Se
imaginan en su ceguera que la sangre
vertida tiene la virtud de crear adep-
tos para el régimen que la vierte?

No, en modo alguno. Abramos los
ojos á la realidad y convengamos con
buena lógica, con ferviente dinastismo,
en que jornadas como las de anoche so-
lamente sirven para alentar á la revol-
ución, para fomentar la labor republi-
cana, para crear enemigos al régimen,
para que el estado de propaganda pa-
cífica se convierta en estado de labo-
rismo revolucionario, para que las
masas acuchilladas busquen en las ar-
mas el freno contra la arbitrariedad
gubernamental que no encuentran ac-
giéndose á las prescripciones de la ley.

**

Tan grande fué el salvajismo y tan
inaudita la barbarie con que los poli-
zoner—indignos son de vestir el hon-
rosísimo uniforme militar quienes de
tal modo proceden—intervinieron en
las jornadas de ayer, que tuvieron la
virtud de hacer simpáticos á los repu-
blicanos.

El noventa y cinco por ciento de
quienes presenciaron el brutal atropello,
se dividió en aquel momento de sus
sentimientos monárquicos y su concien-
cia, sublevada ante el vandalismo del
Cuerpo de Seguridad—sarcasmo cruel
el del nombre—protestó indignada con-
tra quienes á masalva, á traición, ha-
bían preparado el golpe de mazo, orde-
nando que los sables fuesen descargados
sin reparar en si herían á hombres ó á
mujeres, á niños ó á ancianos, á mo-
nárquicos ó á republicanos, á manifes-
tantes ó á transeúntes. ¡El Gobierno
quería sangre, sangre á toda costa, y
sus esbirros, vertieron en abundan-
cia, colmando las ansias de quienes son
incapaces de verter una sola gota de la
suya, ni en defensa de la Patria, ni en
vindicación de su dignidad á diario ul-
trajada!

Nosotros lo presenciamos y nadie
nos dirá que mentimos. Los grupos
marchaban correctamente cuando fue-
ron cortados por la fuerza pública y
al desenvainar los sables y hacer las
primeras heridas, nada ilegal había su-
cedido. Sonaron así algunos vivas á la
República, pero esos vivas fueron pre-
cedidos por la efusión de sangre ino-
cente.

Vimos herir á inocentes viandantes,
sorprendidos por los sucesos; vimos
caer al suelo señoras que esperaban el
paso de los tranvías; á quienes transi-
taban pacíficamente los hemos visto
con el cuerpo acuchillado á golpes de
sable, y los guardias respondiendo á
diputados monárquicos que los incre-
paban se ha limitado á seguir descar-
gando sables, cual si la consigna ha-
biese sido «mucha sangre, y caiga el
que caiga.»

Los hechos que ayer presenció Ma-
drid, evidencian mayor gravedad de lo
que á primera vista parece, y ó mucho
nos equivocamos ó será el prefacio de
una serie no interrumpida, si en el Po-
dero continúa sus caracteres.

¿Qué hacer ante ellos? ¿Aplaudirlos por ser un acto de fuerza contra enemigos políticos? ¿Ampararlos con la complicidad del silencio? ¿Desfigurarlos para que puedan ser fácilmente disculpables?

En manera alguna. Somos monárquicos fervientes; con rudeza hemos combatido á los republicanos; con lealtad seguiremos combatiéndolos; pero la verdad es antes que nada, y los dictados de la conciencia y las voces del corazón llegan á nuestra pluma con su incontestable fuerza, antes que los distingos y que las reflexivas incubaciones del cerebro.

La jornada de ayer fué mala, malísima para la Monarquía, para las instituciones, y si se reproduce germinará la levadura revolucionaria, porque el mejor fomento para las rebeliones son las incontinentes provocaciones de los gobernantes.

¿Quién deba oír que oiga, y que nadie se llame á engaño si la tempestad provocada por unos gobernantes ineptos aturde los oídos, llevando á ellos el eco de movimientos revolucionarios que hoy pueden ser atajados, y que mañana, de continuar así, serán desoladores!

¿Si los periódicos conservadores atacan al gobierno de este modo, qué lenguaje usarán los diarios liberales y republicanos?

Páginas de la Historia

MENDIZABAL

25 de Febrero.

El tan odiado como generoso y sabio patricio D. Juan Alvarez Mendizábal, nació en Cádiz el 25 de Febrero de 1790 y comenzó á servir á su patria en la guerra de la Independencia, y á la Libertad en la conspiración que tuvo por consecuencia el alzamiento de Cabezas de San Juan y en la arriesgada expedición realizada entonces por el general Riego.

Hallóse en Cádiz cuando el bloqueó de 1823, y á sus iniciativas se debió que la situación de los bloqueados fuera menos precaria, pues él arbitró recursos y buscó viveres que permitieron continuar la resistencia.

Al restablecerse el poder absoluto emigró á Inglaterra, donde logró hacer una regular fortuna dedicado á negocios comerciales, la cual puso desinteresadamente á disposición del general Espoz y Mina para restablecer en España el régimen constitucional.

Muerto Fernando VII, regresó Mendizábal á España, y en 1835, después de haberse acreditado como buen financiero gestionando empréstitos, fué llamado por el conde de Toreno para que se encargara de la cartera de Hacienda, y como era preciso salvarla de la bancarrota á que estaba abocada, Mendizábal concibió atrevidísimas reformas, á las cuales, como no podía ser menos, hicieron cruenta guerra las oposiciones y él abandonó el ministerio; mas con los intereses de la patria exigían la presencia de un hombre como él en la gobernación del Estado, al año siguiente formó parte del gabinete presidido por D. José María Calatrava y planteó con felicidad las

salvadoras reformas que han inmortalizado su nombre y que le hicieron objeto de apasionados rencores.

En 1837 y en 1843, volvió á ser ministro y continuó dictando medidas, cuyas consecuencias fueron salvar á la Hacienda española de la triste situación en que se hallaba y evitar el desastre á que pudo dar lugar la guerra civil.

En el mes de Noviembre de 1853, después de haber vivido pobremente algunos años casi de la caridad de sus amigos, porque por buscar la salvación de la Hacienda de su patria había perdido la suya, el honradísimo é inolvidable patricio D. Juan Alvarez Mendizábal bajó al sepulcro y España quedó huérfana de un estadista modelo, que desgraciadamente no ha tenido sucesores dignos de él.

(Prohibida la reproducción)

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24

Bajo la presidencia del Sr. Rodríguez, alcalde accidental, y con asistencia de diez señores concejales, dió principio á las 6 30 la que ayer celebró nuestro Ayuntamiento.

Después de leída y aprobada el acta de la última celebrada, se procedió al despacho ordinario, tratándose los siguientes asuntos:

Aprobación de varias cuentas y del informe de la comisión respectiva en la instancia del presidente de la Asamblea de la Cruz Roja, accediendo á lo que se solicitaba, que era se suscribiera el Ayuntamiento al anuario de dicha Asociación.

Dióse lectura después al dictamen de la Comisión de Orden y Buen Gobierno, en la instancia suscrita por varios comerciantes de esta localidad solicitando: 1.º Que no se concediera á los feriantes que concurren á la próxima feria de San Fernando, más tiempo de permanencia en la capital, que el que duran los festejos. 2.º Que se grave el impuesto de las casetas. Y 3.º que se prohiban las rifas. El dictamen de la comisión (que fué aprobado) proponía al Ayuntamiento: 1.º Conceder á los feriantes, como tiempo máximo de estancia en la capital hasta el 10 de Junio. 2.º No acceder á lo solicitado por los recurrentes respecto á subir el alquiler de las casetas. Y 3.º comunicar á los solicitantes que no es de la incumbencia del municipio lo referente á la prohibición de rifas, sino de los señores gobernador civil ó delegado de Hacienda, á quien debían recurrir.

Seguidamente, aprobóse el informe de las comisiones de Obras y Mando, en vista del oficio aprobatorio del gobernador civil, respecto á la construcción del nuevo Matadero, proponiendo se anuncie la oportuna subasta en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial, para llevar á cabo dichas obras.

Concediéndose las siguientes autorizaciones: á D. Timoteo Bayo, para llevar á efecto algunas obras en una casa de su propiedad, sita en la calle de la Comadre núm. 4; á D. Eugenio Muñoz, para hacer la bajada de aguas y ejecutar otras obras en la casa de la calle del Tozal núm. 46, y á D. Francisco Esteyas, para sustituir las puertas de la casa núm. 3, de la calle del Venerable Placón de Aranda, por otras de hierro.

Á la comisión respectiva, pasó una instancia de D. José Martín López, pi-

diendo se le condone el apremio y recargo del 5 por 100, por no haber hecho efectivo el impuesto sobre las casales.

Dióse lectura á una instancia suscrita por varios vecinos de la capital, manifestando que la Compañía del Central Aragón, prohíbe el paso por el camino que conduce á la carretera de Cuenca pasando por el puente de doña Elvira, y pidiendo á la corporación obligue á dicha empresa á colocar los correspondientes guardabarreras y permitir el tránsito por dicho punto. Acordóse á propuesta del Sr. Muñoz Nongués, comunicar á los solicitantes que la corporación hace tiempo practica activas gestiones, para conseguir lo que se solicita, sin alcanzar resultado alguno, pero que en vista de tan justa súplica, se redoblarán los trabajos encaminados á la consecución de lo pedido.

Y después de acordar el Ayuntamiento, siguiendo la tradicional costumbre, pedir las palmas necesarias para la festividad del Domingo de Ramos, se levantó la sesión.

CRONICA

Esta tarde á las siete, se reunirá en las Casas Consistoriales de nuestro Ayuntamiento, la Junta municipal de asociados, con el fin de proceder á la constitución de la Junta que ha de actuar en el año actual.

El día de ayer fué también primaveral, disfrutándose una temperatura en extremo agradable.

Los pasos por esta causa se vieron animadísimo.

Por la secretaría de nuestro Ayuntamiento, se está procediendo á la rectificación anual del censo electoral.

Todo aquel que se crea con derecho á figurar en él, pueda pasar por aquella dependencia y manifestar su deseo.

Es condición indispensable para ello, haber cumplido los 25 años y llevar más de tres años de residencia en esta capital.

Ayer fué denunciado, primero por un alguacil y acto seguido por el alcalde accidental, Sr. Rodríguez, el vecino de esta capital Francisco Torres, por extraer estiércol en estado de putrefacción de la casa núm. 8 de la calle de los Amantes, sin el correspondiente permiso, habiendo sido multado con arreglo á las Ordenanzas Municipales.

Ya ve el diario de la noche cómo no es exacto que ningún concejal hubiera autorizado el hecho que denuncia, y por lo tanto, no hay por qué del voto de censura.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro joven amigo y antiguo colaborador D. Alvaro Galla, actualmente redactor del periódico *Noticiero de Zaragoza*.

Bien venido.

El diario de la noche, sin duda mal informado, ó por error de interpretación, hace decir al ministro de la Guerra «que se ha acordado destinar á nuestra ciudad un batallón de infantería, el cual vendrá á guarnecer esta plaza tan pronto lo permitan las circunstancias.»

La carta á que alude, dice textualmente:

«El Ministro de la Guerra.—20 Febrero 1904.—Sr. D. Joaquín Sanchez

de Toca.—Mi distinguido amigo: Con devolución de los telegramas que acompañaba á su carta de ayer, tengo el gusto de manifestarle que por de pronto van á Teruel dos compañías de Valencia en sustitución de las dos que salen del batallón de Montaña y cuando se planteen mis reformas se designará un batallón.—Me reitero de V. afectísimo amigo s. n. q. b. n. m.—Artenio Linares.»

Como se vé, la carta del ministro de la Guerra es más terminante, más precisa que la aseveración del colega, y por esto subrayamos los dos textos, porque el *Noticiero* dice que vendrá el batallón tan pronto lo permitan las circunstancias, y el ministro cuando se planteen mis reformas, y claro está que se plantearán las reformas de Linares ó dejará de ser ministro de la Guerra.

Precisamos los términos de la cuestión no por afán de rectificar al colega, sino porque Teruel conozca las seguridades que el Ministro dá de acceder á sus justísimos deseos, cumpliendo las promesas que se le tienen hechas y porque la carta está en términos más favorables para nuestros intereses.

Por lo demás no hemos de escatimar nuestro aplauso á cuantos contribuyan al bien de nuestra tierra, y demostrada tenemos nuestra imparcialidad en este punto.

Ha fallecido, tras crónica enfermedad, el activo oficial de quinta clase y tercero de este gobierno civil, D. Juan Antonio Brios de Dios.

La conducción del cadáver á la última morada, que ayer se verificó, fué presidida por el gobernador Sr. Irazabal, asistiendo los compañeros y amigos del difunto.

Descanse en paz y reciba su esposa y demás familia nuestro sincero pésame.

Debido á las gestiones de los señores Sanchez de Toca y marqués de Lema, ha designado la Dirección general de Obras públicas el día 29 del próximo mes de Marzo, para la subasta de las obras del trozo sexto de la carretera de tercer orden de Aliaga á la Iglesia de la del Cid, por su importe de pesetas 160 932 59.

Este trozo de carretera interesa extraordinariamente á Cantavieja y La Iglesia, que están de enhorabuena, teniendo que agregar este nuevo favor á los muchos que ya deben á los mencionados y celosos representantes.

Ha fallecido en Alicante, donde había ido buscando alivio á una enfermedad que le aquejaba, el reputado médico especialista Dr. Garrido.

Descanse en paz.

La dirección general del Tesoro, ha participado á la Delegación de Hacienda, que el Braco de España ha ordenado á su concurso en esta provincia, que el día 29 del actual ingrese en cuenta corriente con la Hacienda, la suma de 200.000 pesetas, para atender con dicha cantidad al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

En Albalate el día 22 del actual, á las diez de la noche, promovieron aca-lorada reyerta, navaja en mano, por cuestión de intereses, los hermanos Luis, Francisco y Fidel Gascón, de 38, 17 y 41 años respectivamente.

La oportuna intervención de la benemérita, evitó un resultado sangriento, pues los contendientes huyeron, siendo capturados más tarde y puestos á disposición de las autoridades.

En un colega, leemos lo siguiente respecto á la curación del cáncer: «Paris: «Es comentadísima favorablemente la memoria que ayer leyó en la Academia de Ciencias el Dr. Goyen, que con tanta actividad y buenos resultados se dedica desde hace tiempo al estudio de dicha enfermedad. Según la estadística de su trabajo, de cincuenta casos, dos han curado completamente, uno murió y los 47 restantes, se hallan en vías de curación. En los casos citados no ha empleado otros recursos médicos, que la toxina».

Como producto de las reservas de contribuciones, la Intervención Central ha remitido á la Hacienda de esta provincia una carta de pago, por valor de 42.822 pesetas 17 céntimos, para la justificación del oportuno mandamiento.

Le ha sido concedida la jubilación por edad, con el haber que le corresponde á la actual maestra de Férnols D.ª Modesta Piquer.

Han sido nombrados maestros en propiedad: de Lidón D.ª María Juste y de Olalla D.ª María de Gueroles.

Un periódico portugués publica el siguiente telegrama de Lisboa, que con gusto trasladamos á nuestras columnas:

«Homenaje á Castelar.—Lisboa 21.—El notable republicano doctor Canha y Costa, el fogosísimo orador tan amigo de ese genio que fué Emilio Castelar, inicia la idea de asociarse á la grandiosa manifestación que los pueblos latinos y hasta los sajones preparan al glorioso tributo español.

«España—escríbe Canha y Costa va á presentar á la memoria de Emilio Castelar un homenaje excepcional, como jamás ración alguna prestó á sus hombres más eminentes. Francia recorda á España en esta liquidación de una deuda inmensa. Y, lo que es más extraordinario aún, los Estados Unidos, quitándose de la energía anglosajona, en contraste con el idealismo latino y el lirismo peninsular, secundan calorosamente la iniciativa de los veteranos y patriotas del orador más elocuente de todos los tiempos: superior á Cicerón en espontaneidad y colorido; superior á Demóstenes en sencillez y majestad.

«El preciso hacer alguna cosa que quede, alguna cosa que, en este homenaje solemne, nos integre en el pensamiento latino.

«Deberá ser una fiesta de la democracia, pero sin preocupaciones partidarias, así darle un carácter grandioso.»

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 25 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Las columnas más célebres (Las columnas parlantes; una estatua viva; los grandes capitanes sobre las columnas; la columna más alta y la columna más grande; nuestras columnas).—El zafarrancho de combate á la moderna.—Metales que valen fortunas.—Cómo funciona un torpedo.—Las vicechancas en familia (Un problema que se resuelve).—El gran visir Alexisff (El hombre extraordinario que se dirigió la guerra contra el Japón.—Joyas del arte mahometano (En el Museo Arqueológico).—Los últimos bandoleros austríacos (Orimiaslas notables contemporáneos).—Los pelos de los vegetales.—Los animales y los insectos.—La hiena y la salud.—Chimeneas de nieve.—Casilla de la guerra (Guía completa de ciudades, hombres y cosas

relacionados entre Rusia y Japón; conclusión).—Otra vez la serpiente de mar, y las acostumbradas secciones de *Avegnador Universal*, *Caricatura*, *Preguntas y Respuestas*, *Recetas y Recetas etc.*

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de interesantísima novela de Max Pemberton, *La Ciudad Inexpugnable*.

Precio 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Bovilla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 551'08 pesetas.

CURIOSIDADES

LA SERPIENTE DE MAR

Hace pocos días han capturado unos pescadores de Kingstow (Irlanda) un monstruo marino de especie desconocida, largo de más de cuatro metros y medio y pesando unos 600 kilos.

El animal fué expuesto bajo una tienda en Old Dunlebury Harbour.

Desde hace dos años se le veía no muy lejos en los alrededores del puerto de Kingstow y en la bahía de Dublin. Pero nadie pudo nunca acercársele lo bastante para lanzarle con éxito un arpón.

Hace pocos días se distrajo el animal ó se echó á nadar demasiado á flor de agua; de tal modo que fué alcanzado por la hélice de un cañonero, quedando tan gravemente herido que poco después le recogían moribundo unos pescadores.

El desconocido animal ha sido fotografiado; y los inteligentes en ictiología acuden á todas partes á examinarle.

Alguien ha manifestado su creencia en la posibilidad de que se trate de la tan zarandeada serpiente marina que nadie conoce aún científicamente.

RECAUDACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE ESTA PROVINCIA

Los contribuyentes de esta capital que no hubieren satisfecho sus cuotas por rústica, urbana, industria é impuestos, correspondientes al actual trimestre, pueden verificarlo sin recargo alguno en esta oficina, hasta el día último del presente mes y horas de nueve á trece y de las quince á las diecisiete.

Teruel 24 de Febrero de 1904. —El Recaudador, *Pedra Gonzalez*.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	761,4
Temperatura en centígrados.	0,2
Id. máxima á la sombra.	15,0
Id. mínima á cielo descubierto.	-4,6
h. recorridos por el viento en 24 horas.	21,8
Presión máxima en Kg.	0,0
Cluvia en mil.	0,0

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL D.ª

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega. 9'50
» Chamorro.	» 9'25
» Geja.	» 9'00
» Royo.	» 8'75
» Morcacho.	» 8'00
» Centeno.	» 7'00
» Avena.	» 5'00
» Cebada.	» 6'00
Maiz.	» 7'00
Cañamones.	» 7'00
Harinas.—Clase 1.ª	» 36'00
» » 2.ª	» 34'00
» » 3.ª	» 31'00
Para consumo interior, clase 1.ª	arroba 5'50
Despojos.— Moynelo.	cuartal 3'00
» Salvado.	» 1'25
Arroz.— Bombeta.	arroba 7'25
» Amónquili.	» 5'50
Judías.— Blancas pinet	» 5'75
» Pintadas.	» 5'00
Aceite.	» 11'75
Patatas.	» 1'50
Pan.—Los 480 gramos	» 00'17
» La Panificadora.	» 00'17
Azafran.	libra. » 37'00

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Debate en puerta

Madrid 25, 1

Salmerón renovará hoy en el Congreso el debate sobre la legalidad de los partidos. Con tal motivo espéranse sensacionales incidentes.

Grupos disueltos

Al salir anoche del Congreso minoría republicana esperabanla varios grupos de curiosos en sentido pacífico, y no obstante fueron disueltos por la policía, alarmándose nuevamente el vecindario.

Vapores apresados

Los rusos han apresado varios vapores ingleses que conducían carbón, considerándolos como sospechosos.

Alemania

El emperador Guillermo ha declarado que Alemania conservará la mayor neutralidad hasta que China dispare el primer tiro. Si ésto llega, Alemania enviará enseguida al Extremo Oriente su escuadra y sus tropas.

Noticias de la guerra

Acábase de recibir la de haber sufrido grandísima derrota en Puerto Arturo la escuadra japonesa. Las destrozashansido grandes echándose á pique varios barcos.

En acción de gracias

En San Petersburgo celebrándose con inusitada pompa un Jubileo por el triunfo obtenido por las fuerzas moscovitas. El entusiasmo en toda la nación es indescriptible.

Montero y el Tratado de París

En otra nueva conferencia, dada por Montero Ríos en el centro Mercantil, se ha ocupado el ilustre canonista del tratado de París ampliando su anterior discurso con la exhibición de importantes documentos. Ha sido aplaudidísimo el orador.

BÁRBEROS Se necesita un oficial que sepa su obligación. Calle de la Democracia, 31.

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco. Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.
Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.
Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMÉCQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguas Ajenas para de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMÉCQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Oroya el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Buenos Aires, Orizaba, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dicha República.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Ceuta, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Ceuta, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que le designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de España y América.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAPIÇAS Y VINOS
CINCUENTA FÁBRICAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, revistas, etc., con toda la prontitud que se desea y cobran en precio. Para encargos en su casa Ronda de Anibal, 31; Salvados, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato. Informarán en la imprenta de este periódico.

1000 PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curar más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pinar, 6, farmacia.